

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

Kormányképeség.

Irta: *Kossuth Ferencz.*

A negyvennyolcas pártiság és a kormányképeség egymást ki nem zárja. Mikor én Bécsben a pártom kormányképeséjét szóba hoztam, senki sem mosolygott. Szavamra mondhatom, hogy egészen komolyan volt szó a függetlenségi párt kizárólagos kormányáról és csak — a barátaink vették azt vissza jóidőre, mert szeretlenek és türelmetlenek voltak.

Mert Justhék így formulázták a követelésüket: vagy mindent vagy semmit!

Nos, lett belőle semmi.

Igaz, hogy önálló nemzeti bank felállításába a korona, (mely pedig ez országban egyenrangú törvényhozó tényező a képvisellettal és főrendiházzal) nem akart beleegyezni, még csak hosszabb határidőre se akarta kötelezőleg megígérni.

De előterjesztésem alapján igen lényeges engedményeket tett volna a

közösség rovására, mikor beleegyezett, hogy:

1. Külön magyar és külön osztrák igazgatósága legyen a közös banknak;

2. külön igazgatóság vezesse a magyar és külön az osztrák hitelügyleket;

3. külön magyar bankó legyen, tisztán magyar szöveggel és külön osztrák bankó sok-nyelvű szöveggel;

4. az aranykészlet is kettéosztva külön őrizetbe jusson Budapesten és külön Bécsben.

Ezeket a vivmányokat hiusította meg a függetlenségi párt egy része, mikor kötötte magát a január elsejeli dátumhoz.

Azóta az 1911-es januárt már tul is éltük önálló bank híjjával!

Nem kell hozzá próféta tudomány, hogy azt mondhasam, sok január elseje fog még elmúlni a külön magyar nemzeti bank nélkül!

Pedig ma már kezünkbe lehetne ha nem is az igazi különbank, de olyan egy fontos kétfelé választása a közös banknak, melyhez hasonló léke a

közösségbe egyhamar ütni nem lesz lehetséges.

Ebben akadályozott meg engem a Justh-csoport mutatványos határozottsága; mert mikor a korona előtt is kihangzott a nagy szó, hogy mindent vagy semmit, akkor a korona ajka nem mondta a mindent, hanem mondta a semmit.

S miután nincs kedve a nemzetnek, hogy forradalmi utra lépjen, ezért látszik a dolog olyannak, mintha belenyugodnék a királyi döntésbe. De a közeli választások igazolni fogják, hogy a nemzet inkább osztja az én álláspontomat, semmint a Justhékét vagy a Héderváryét. A nemzet nem követel egyszerre mindent; — a nemzet le sem mond mindenről; — a nemzet kívánja elérni az elérhető.

Március idusa.

— Ünnepek Szigetváron. —

Nagyon szép enyhe idő volt március 15-én, a sajtószabadság, az egyenlőség, testvériség napján. A házakon nemzeti zászlókat lengetett a vidám

Péter esete.

Valamivel a déli harangozáson tul, már belopódkodik a sötétség a házakba. Jó, hogy a tél kevés életű, mert a paraszt esték — kiváltképpen a tanyán lakozóké — szerfölött megereszkednek. De nem is esoda, mikor az egész cselekedni valójuk amolyan teszem veszem munka. Az asszony féle csak foglalatokodik az apró baromfiak körül, de már az emberek hosszukat ásítanak és óraszámra nézik a felhők változásait. Ez is multság egyebek hiányában! Az igaz hogy a pipás embernek könnyen mulik az ideje, mivel a pipa egy másik ember, azzal elszórakozhat a csendes tanyán.

De teszem azt, Lombár Jánosnak nincsen meg ez a szórakozása. Érvágás óta

letett a pipázásról. Annak idején így rendelte az öreg doktor (mert igen odáig volt a János bácsi) és az öreg kénytelen szót fogad, főképen azért, mert a Rostás borbély is megerősítette az orvos rendelkezését. Már pedig a borbély tanácsa amellet hogy olesó még nagyon is megszivlelendő. Lám a Hajasék tehene is már-már végét járta és Rostás uram kioltotta belőle a kórságot. Hiába. A jószág értéséhez születni kell... azt nem tanulhatják semmiféle iskolában.

Künt a földeken lassan száll a hó... Az a jó, puha Isten áldása, az a föld bundája, a hó: becsületesen melengeti a termő magvakat, hogy tavasz időre kiüthessék csitri zöld fejüket és nyáron át aranyos sárga testükkel bölöngatva hivogassák az arató népséget.

Csend, halálos csend lebeg a tanyákon

Csak a hóbertos varjak szállonganak, rázogattják az akácfák tar ágait és károgaikkal szinte megtépik a csöndesség ködfátyolát. Bent az alacsony szobában, a padkánkucorog Lombárné és áhitattal hallgatja, amint az apjuk betűzgeti — tudja Isten hányadszor — a foszlott levelű, zsiroshátú kalendáriumból, szent Genovéva szivetrázató történetét. Egyszerre csak megszakad az olvasás. Az öreg térdére ereszti az olvasmányt és azt mondja:

— Ebből is ölég. Nem fog a nézésöm. Az asszony kelletlenül fészkelődik, mert éppen ott hagyódott abba a történet, ahol már csaknem sirni lehetett volna, (Oly jól esik ilyen boldogtalan időben egy kis könyhullatás! Hát csak egyet sóhajt;

— Szögény Génovéva.

Lombár János kibáméskodik az abla-

Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy Costüm és ruhaszövet ujdonságaim a tavaszi idényre nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegesség egyes ruhákban.

DEUTSCH DÁVID FIA
divatházában Szigetvár.

szellő. Az iskolában szünetelt a tanítás és ünnepeltünk szívvél lélekkel. — A nálunk lefolyt márciusi ünnepségekről az alábbi tudósításunkkal számolunk be.

A szigetvári kath. Legényegylet méltóképp adózott vasárnap este a szabadság hajnalának napja, március 15-ike emlékének. Az ünnepélyt Gedeon Sándor II. elnök megnyitó beszéde vezette be. Darabos József Ábrányi Emil „Március tizenötödikén“ című gyönyörű költeményét szavalta el hévvel és lelkesedéssel. Az ünnepi beszédet Bárvarth Gyula tartotta. A szentista hazaszeretettől áthatott gyújtó hatása beszédet, Tolnai Bertalan szabad előadása követte „Márciusi eszmék“ címen. A hatalmas, tüzes magyar lelkesedéstől átízott előadás teljesen magával ragadta a termet szorongásig megtöltött hallgatóságot. Lengyel B. László tanítójelölt igen szépen, lelkesen szavalta el a Petőfi „Nemzeti dal“-át. Majd Balogh Ilonka, Vigmann Pál és Putnoky Károly adták elő igen precizen, finoman, kedvesen Pásztor József alkalmi színművét a „Március 15.“ Ugy a szereplőknek mint az őket kísérő dongó karnak bőven kijutott a meg is érdemelt tapsból. — Végül a közönség állva elénekelte a Hymnuszt. (G.)

Az Olvasó-egyletben f. hó 14-én este társasvacsera volt s ennek keretében ünnepelték meg az egylet szép számban megjelent tagjai márciusi idusát. Az ünnepélyes estén a Dalosegyesület hazafias dalokat adott elő. Az ünnepi szónok Duchon Ödön orsz. gyűlési képviselőnk volt, ki magas szárnyalású hazafias beszédet tartott. Majd Tolnai Bertalan hévvel és lelkesedéssel szavalta el Petőfi Nemzeti dalát a „Talpra magyart“ s később a sajtószabadság és szabaddosságról tartott sikerült beszédet. — Dr. Szabó István elnök szintén hazafias szellemben tartott beszédében a napi politikát is beleszóttá és kérte a képviselőt, hogy tartson ki a kezébe adott nemzeti zászló alatt. Mire Duchon képviselő általános helyeslés között válaszolt. Az ünnepély mindvégig lelkes hangulatban folyt le.

A polgári fiúiskola tanuló ifjusága is méltóképp kivette részét az ünnepélyből. — Ugyanis f. hó 15-én d. u. 6 órakor hazafias ünnepélyt rendezett. Először is az ifj. énekkar a Himnuszt énekelte. Majd 1848 márc. 15-éről vetített képeket mutattak be s Nagy Béla tanár olvasta fel az általa irt 1848 március 15-ikét. Az ünnepi beszédet Mandl István IV. o. tanuló tartotta. Többen szavaltak még s a jól sikerült ünnepély a Szózat éneklésével ért véget.

Az állami elemi iskolában mint már említettük minden osztály külön külön ünnepelt és a tanítók előadást tartottak a márciusi nagy napokról. A tanulók hazafias dalokat énekeltek. — Ugyancsak az Izraelita iskolában is megünnepelték március idusát, hol a növendékek szavaltak és Oesterreicher Adolf tanító méltatta a márciusi események fontosságát, majd a Hymnuszt és a Szózatot énekeltek el.

— A Kátay-féle vasuti vendéglőben is igen nagy számban ünnepelték a márciusi szent eszméket. — Bárvarth Gyula mondta az ünnepi beszédet. Mélyen visszanyulva a történelembe, mutatta ki a 48-as eszmék keletkezésének indító okait, elénkvarázsolta a 48-as idők eseményeinek születési körülményeit. Lelkesítő beszédében kitartásra, elvhűsre és hazafiságra buzdította a jelenlevőket. Duchon Ödön orsz. képviselő a szigetvári lelkes közönségre és az ünnepi szónokra Bárvarth Gyulára emeli poharát. Szily Ádám dr. a márciusi 12 pont egyikét a sajtószabadságot ismerteti és ostromozza annak kinövészeit, visszaéléseit. Gyenis Lajos a császár emberei ellen emel szót, Gosztonyi Sándor az iparososztályra emeli poharát. — Végül Kozáry Ede a 48-as eszméket dicsőítve azok továbbfejlesztésére hívja fel az ünneplőket. (R.)

Puskás Gyula „Zrínyi“ vendéglőjében is társasvacsera keretében ünnepelt a hazafias polgárság.

kon. Szakértelemmel nézegeti az acélszürke eget és maga elé mormogja.

— Hetes hullás lösz.

Az asszony a Róza után néz ki a pitvarba.

De alig topog az ajtóhoz, már a lány nagy széllal besiet a szobába. Jól termett hajadon. Egészsége arcáról szinte lenevet a pirosság.

Merész macska szemei villognak a felhomályban. Formás keblén megfeszül a pruszlek. Semmi kendőt sem visel. Hajáról is gyöngyözve olvad a hó a szoba melegségében. Duruzsol is az anyja cleget. Felhántorgatja Fábán Zsófi esetét, aki azonságos is ilyen könnyen vette az időt... most meg szegényke a temetőnek fonnyad. Róza csak a vállát vonogatja és a kemencénél melengeti széltül piros kezét. Ez a nemtörődöm teremtes azonban kivézi az apja szívéből is az indulatot és ráripakodik:

— Jól vödd föl amit a szüléd beszél, mert aztán möhetsz a högyeknek.

És mély keserőséggel indokolja sötét jóslatát;

— Én is könnyen vöttem a testömet. Lá: most nem pipázhatok.

Ezen sok beszédre aztán kitartással néz bele a messzeségbe. Egyszerre csak a nagy nézés következtében azt veszi észre, hogy a bűgei horpadásnál valami feketeségek mozognak.

Az asszony ijedezik: Istenem farkasok.

Tél beálltával a tanyák környékén megfordulnak ugyan ilyen fene állatok is, mert a bendőjük hajlja, de már a félénkebb asszonynépség a csatangoló lompos kutyában is farkast lát. Hanem a Róza megfordítja a vélekedését. Fialat szemével látja hogy ott, a gázolt uton két emberforma mozog. Mikor pedig a kutya is fölvetődik a dombon, örvendezve kiáltja:

— A Gácsék gyűnnek.

Ezen tapasztalatra az öreg is neki dülleszkedik és a közeledő bodri kutyáról ő is megismeri az érkező népséget. Aztán egymásnak fordulnak mind a hárman, mintha azon tanakodnának hogy miért is jönnek most a Gács Andrásék. Róza hallgat... a földre néz... Lombárné sem szólal meg, mert különben is kevésbeszédű fehércseléd. Lombár az ajtónak tart, onnét szól vissza:

— Alighanem Péter irt levelet.

A képviselőház föloszlatása.

Budapest, március 18.

Gál Sándor a képviselőház elnöke hétfőn délelőtt 10 órára összehívta a képviselőházat. A függetlenségi és 48-as párt felemeli a hétfői ülésen tiltakozó szavát a képviselőház törvénytelen föloszlatása ellen.

A trónbeszéd fölolvásásánál nagyon kevés képviselő lesz jelen, mert a Kosuth-párt és a Justh-párt távolmarad a trónbeszéd fölolvásásának aktusától.

A trónbeszéd nagyon rövid lesz. Nem tesz visszapillantást az országgyűlés munkájára és nem tesz semmi fele politikai nyilatkozatot. — Meg fogja említeni, hogy a képviselőházat föl-oszlatja, mert a pártok között nem volt meg az az egyetértés, amely alapja a törvényhozás munkájának.

A főrendiház elnöke hétfő délután négy órára gyűlést hívott össze, melynek az elnöki előterjesztéseken kívül tárgya lesz a királyi kézirat kihirdetése.

H I R E K.

— Személyi hir. Duchon Ödön országgyűlési képviselőnk f. hó 17-én délután Budapestre utazott.

— A máramaroszigeti főgymnásium ifjusága Szigetváron. Mint értesülünk a máramaroszigeti főgymnásium 8-ik osztályának tanuló ifjusága tanáraik vezetésével tanulmányi kirándulást tesznek a Dunántulon s így utba ejtik a mi történelmi nevezetességű városunkat is és f. hó 23-án érkeznek Szigetvárra. Mint halljuk, az ifjuságot a város előjárósága megvendégeli.

— Anyakönyvvezetői fölmentés. Stefesics József görögali anyakönyvvezető helyettess a főispán eme tisztségétől fölmentette.

Róza szíve sebesen zakatol. Az öreg az udvarra ér és megrugja a bundást, mondvan neki:

— Eredj elibük!

A bundás ákarcak elértené a rendelkezést, neki iramodik és a havat turva szórva maga előtt, kutya tarsa felé iramodik. A tanyás pedig a kapufelől kezdi a havat lapátolni, mert megakarja tisztelni a vendégeket. Megkell azonban érteni, hogy a nevezett Péter gyerek Gácsék katoná fia. Az öregek egymásnak szánták a fiatalokat, akik különben is jó szívvél viseltettek már egymás személyéhez. Azonban mindezekon felül a látogatás azért elkerülhetetlen, mivel a közeli tanyákon az olvasás tudománya csupán Lombárék portáján virágozik, kivéve a tanítót, aki azonban messzebb tájék lakója.

Róza a levél miatt nyugtalanul várja a vendégek érkezését. A szobába nem állja sokáig, hanem ő is ki áll a kapuba és az odaérkezett, örvendező bodri kutya csatáros hátát simogatja nagy gyöngédséggel. Az apja szélesen mosolyog — amint a lány cselekedetét nézi és azt mondja csak ugy a bajusza alól:

— **Tartalékos orvosok gyakorlata.** A véderőtörvény értelmében azokat a tartalékos orvosokat, akik 1904, 1906 és 1908 évben léptek ki a tényleges szolgálatból, vagy akiknek egy elmaradt gyakorlatot kell pótolniuk, négy heti szolgálati gyakorlatra hívják be.

— **Doctorrá avatás.** Földünk *Fuchs Antal*, ki a zürichi egyetemen nyert mint vegyészmérnök oklevelet, f. hó 10-én a geni egyetemen doctorrá avattatott.

— **Eljegyzés.** *Bellák Gyula* Szigetváron eljegyezte *Friedmann Gyula* sertésnagykereskedő leányát *Gizikét*.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A szigetvári ipartestület f. hó 13-án délután tartotta meg évi rendes közgyűlését. *Bözenbach Lajos* elnök bő részletességgel számolt be a lefolyt év fontosabb mozzanatairól, az ipartestület tevékenységéről. *Riszt János* számvizsgáló bizottsági elnök bemutatta az évzáró számadásokat, azt a közgyűlés tudomásul vette és a felmentvényt megadta. — Miután az előjáróság mandátuma lejárt *Bözenbach Lajos* megköszönte az eddigi bizalmat, kérte az új választás elrendelését. — *Farkas Gyula* ipart. biztos elrendelte a választás megejtését, melynek eredményeképp közfelkiáltással elnöknek *Bözenbach Lajos* és az eddigi választmányi és számvizsgáló bizottsági tagok újból megválasztottak. — Elhatározta még a közgyűlés, hogy a pécsi keresk. és iparkamara által felajánlott szabószaktanfolyam részére a helyiség és világitásról gondoskodik, így az április hó 1-én megnyílik. — Elhatározták még azt is hogy felkérjük a város előjáróságát oly irányu intézkedésre, hogy a vásári kirakodás csak a második nap legyen megengedve.

— **Cipészek figyelmébe.** A kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet a honvédség részére a kisiparosok által készíten-dő lábbelik szállítására. A kisiparosokból alakult alkalmi szövetségek pályázatai folyó évi március 31-ig nyújtandók be. Érdeklődőknek az ipartestület nyújt bővebb fölvilágosítást.

— **Véres bosszu.** Egy sajnálatos esetről ad hírt tudósítónk: *Klein Jakab* Vitézi pusztai intézőt *Kollár István* kocsis, azért mert a vetőgépből a borona elé fogatta lovait, vele szóváltásba elegyedett és vak dühében zsebkésével úgy megszurkálta, hogy rajta husz napig gyógyuló súlyos testi sér-tést ejtett. A brutális kocsis a bíróságnál megbüntetik.

— **Halálozás.** *Novotny Alajos* kastélyosdombói ref. lelkész neje, szül. *Nagy Etel* élete 70-ik évében f. hó 18-án jobblétre szenderült. Temetése ma d. u. 2 órakor lesz *K. Dombón*. A boldogultat férje, gyermekei, számos unokája és a rokonság gyászolja.

— **Elégett cigánysátor.** A közeli *Tasóka* pusztai erdőben, tanyázott a héten *Novák István* kóbor cigány feleségével és három rajkjával. Szerdán a dadé és felesége Szigetvárra jöttek. A purdék ezalatt a száraz galyakból tüzet raktak a sátor mellett és vigan sütkéreztek. Azonban egyszer csak belekapott a láng a sátorba s a kocsi ágyneművel s apróbb vacakokkal sőt 120 K pénzzel együtt porrá égett. Mire a szegény kárvalott cigány vissza tért, csak a három síró purdét és a sovány gebét találta. Tönkrement.

— **Üngylikosság.** Mint tudósítónk jelenti, rónaszéki *Trux Hugó* jákói földbirtokos 19 éves csinos szobaleánya *Varga Mariska* szerelmi bánatában a kastély padlásán felakasztotta magát.

— **Lopások.** Nap-nap után tesznek panaszt a hatóságnál, hogy itt meg ott törtek be s loptak. Különösen a kaposvári járásban van napi renden a lopás a nélkül, hogy a csendőrség a tetteseket elfoghatná. Mint kaposvári levelezőnk jelenti; a héten a következő helyeken törtek be: *Horváth András*, kiskorpádi lakos zárt kamrájából zsirt 110 korona értékben; *Kápolna György*, szintén ottani lakostól 1 zsák lisztet, *Igmándy Aladár*, nagybajomi és *Szöllősi Ferenc* kaposvári lakostól valamint még több helyről kisebb nagyobb értékű dolgokat loptak el.

— **Eleven fáklya.** (Összeégett kis leány.) Megrendítő szerencsétlenségnek voltak tanui az *Ullmann-féle* bolt előtt pénteken délután a járókelők. Ugyanis *Stájer János* helybeli kovács-mester felesége a szomszédos utcában lakó szüleinél volt és öt éves *kis Irma* nevű leánykáját egy nehéz szabó vasalóval azért küldte a kovács műhelybe, hogy a vasát tüzesítsék meg és majd az idősebb 12 éves leánya hozza el. Azonban *Schmidt Ferenc* kovács segéd a tüzes vasalót a *kis Irmanak* adta, akinek utközben a ruhájához ért és a szerencsétlen gyermek ruhája meggyult s a *kis leányka* mint egy eleven fáklya rohant be *Ullmann Zsigmond* üzletébe, hol a ruhát letépték róla és sebeit olajjal kenték be. A lábán és hátán összeégett leánykát súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba.

— **Elvert gazda.** *Freifogl József* magyarlukafai lakost *Vég József* nevű árendása egy répavágó késsel súlyosan elverte, azért mert őt lopással gyanúsította. Az ügy a bíróság elé kerül.

— **Választás a munkásbiztosító pénztárnál.** F. hó 20-án vasárnap délelőtt lesz a munkásbiztosító pénztár kiküldötteinek választása a pénztár hivatalos helyiségében. — A szigetvári ipartestület a kereskedelmi testülettel együttes ülést tartott és a megjelölt tisztiségekre megejtették a jelölést. — A jelöltek neve a többi helyeken megejtett jelölésekkel együtt kinyomattak és ezzel történik a szavazás.

— **Szigetvári Testedző Club.** Ilven címmel megalakuló félben van egy sport egyesület, melynek szervezői kérvénnyel fordultak Somogyvármegye tanfelügyelőjéhez a polg. isk. tornatermének heti egy-két órára való átengedése iránt. Ez uton is felhívjuk a város intelligens, sportkedvelő közönségét hogy a Clubba alakulás lehetőségét belepésükkel előmozdítsák, amivel a céltudatos, rendszeres testedzés nemes sportja, városunkban is megvalósítható legyen. A be-lépést *Stefán Gyula* polg. isk. tanárnál kéri bejelenteni a szervező-bizottság.

— Ez sé a kutyának szól ám!
Róza szégyenkezik és oldalba böki a dörgölköző állatot.

Tettetett haraggal mondja:

— Köll is nekem. És azzal odébb áll.
Gács András és élete párja, lassu törtetéssel végtére a ház elé érnek.

Az emberek kezelnek egymással:

— Adj Isten...

— Fogadj Isten.

Gácsné összecsókolódik *Rózával* és bemennek a házba.

Az öregek azonban még szót váltanak az udvarban:

— Köllött már ez a hó: mondja *Gács András*.

— Az ám, feleli nagy vártatra *Lombár János*.

— Hát az állatok?

— Csak öszögetnek.

— Az anyémek is mög vannak.

A vendég még lombán fontoskodva szemügyre veszi a gazdaságot, aztán az ajtóhoz érve, nagyot raz a ruháján és belép ő is a szobába, ahol éppen *Gácsné* tömte-nen sok kendőjét szedegeti le *Róza*. *Gács* is megfordítja a subáját és odateríti a kemen-

ce közelébe. Jó darabig szótlánul ülnek. A tűzben egyet-egyest sisterég a lucskos rőzse, aztán pattogva ég tovább, bevilágítva a sötét szobát. *Gácsné* gombolgatni kezdi keble felül a pruszlejkját és óvatossan kihuz onnét egy levelet, melynek hátán és lapján is préselt, ragasztott virágcsokrok ékeskednek.

Szerető meghatottsággal nyújtja oda *Rózának*:

— A Pétör irta...

Róza mohón kap az irás után és elfogult hangon betűzi. Olvas... olvas. Valamennyien feszülten hallgatják. *Gácsné* egyszerre feljajdul:

— Szűz *Máriám* segits.

Lombárné is sirva fakad. *Róza* ijedten néz a semmibe és ziháló mellére szoritja a levelet. Azt se tudta, hogy mit olvas, csak a jej szóra vette észre a gyászhirot. Azt irta ugyanis az ápoló káplár, hogy *Péter* keze-fejét az elpukant *Maniher* puska összeörte. Most a kórházban ápolják. Nemsokára hazakerül, mivel hogy rokkant lett.

Keserű jajongással sirnak az asszonyok. A két ember komoran hallgat egy darabig. — Végre *Lombár János* rekedt hangon azt mondja:

— Azért, nem elveszött embör. A gu-lyát csak előrzi eztán is.

Gács András — mélyet lélegzik. Jól esik neki ezen okos szó és rábólogatja:

— Ez mán beszéd. Ugy lössz!

Eme vigasztaló eszmeccsere után a két tanyás egészen megnyugszik. Hanem a legény anyja aggódalommal néz *Rózára*. Tagozva rebeg: mintegy döntő választ várva:

— Kinek köllene az oly *Lázár* embör, A leány arca pirosra válik. Nagy érzellemmel mondja:

— Neköm.

Erre Gácsné a *Róza* nyakába borul, erősen magához szoritja és esdekelve zokogja:

— Ugy, ugy *Róza* csak szeresd a fiamat... iszön nem töhet róla.

Róza kibontakozik az ölelésből, gyöngéden nézi az ákom-bákom irást és akárcsak magához beszélne, vágyódva suttogja:

— Csak mán itt lönné,

A rőzse teljes lángra kap a kemencében és jól eső világosság terjed szét a szobában...

— **Véletlen emberölés.** A Lakócsához tartozó Sió pusztán lakott *Kalányos György* teknővájó cigány, kinek hajtincséből *Szabó József* uradalmi csósz tréfából ostorra való sudárnak egy pár fűrtöt leakart vágni és ekkor történt, hogy állítólag a berugott alvó cigány erre felébredt és oly szerencsétlenül kapott az éles zsebkéshez, hogy ütőereit átvágta. A boldogtalan ember egy óra alatt elvérzett. A bíróság a hullát felboncoltatta, a csósz ellen a vizsgálat folyamatba van.

— **Nyilvános köszönet.** A szigetvári polgári régi betegsegélyző elnöksége a Szigetvári segélyegylet részéről utalványozott 20 korona és a Szigetvári takarékpénztár részéről az egyesületnek juttatott 40 korona nemes adományért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja.

— **Pofozás tréfából.** Mozsgón történt a múlt vasárnap az utcán, hogy *Kovács József* 17 éves és *Varga István* 15 éves suhancok egymással csupán tréfából kötekedtek, majd elkezdtek egymást pofozni. A tréfa pofozás úgy végződött, hogy *Kovács* úgy találta arcul ütni *Varga Istvánt*, hogy rajta 8 napig gyógyuló sérülést ejtett.

— **Tűz.** Somogyvisonta községben f. hó 10-én *Matán Illés* kárára, háza, istállója és pajtája ismeretlen módon kigyuladt s a pajtában volt több mennyiségű takarmány és gazdasági eszköz 1600 kor. értékben leégett biztosítva volt, a kár némileg megtérül.

— **Hajójáratok a Dunán.** Az Első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság közölni teszi, hogy a budapest—mohácsi személy hajójáratok a f. évben a következő napokon kezdődtek meg és pedig első menet Budapestről Mohácsra március 12-én. Mohácsról pedig Budapestre a múlt vasárnap.

— **Véres verekedések.** Mint levelezőnk jelenti, véres verekedés színhelye volt a kaposfüredi korcsmahelyiség a héten. A korcs-mában javában mulattak a legények s mikor már jól felötötték a garatra, egymás közt szóváltásba elegyedtek, majd *Lackó László* egy székkel úgy ütötte fejbe *Varga Jánost*, hogy nyomban elöntötte a vér és súlyos sérülést szenvedett. — *Magyaregresen* pedig *Járfás Pál* ottani lakos szóváltásból kifolyólag *Dávid Istvánné* szül. *László Zsófi* egy vasvillával kézen úgy megütötte, hogy a keze eltört. — A verekedők fel vannak jelentve.

— **A legcélszerűbb husvétii ajándék.** Nemsokára bekövetkezik a tavasz legszebb ünnepe, a husvét. A régi hagyományokhoz híven ilyenkor minden családfő meglepi hozzátartozóit valami szép ajándékkal. A mai modern és számító korszakban az ajándékozásnál is tekintetbe jö azonban, hogy az illető ajándéktárgy célszerű és maradó legyen. Kétségtelen pedig, hogy a bűvös tavaszi és később nyári estéken egy családnak legjobb szórakoztatója egy finom zongora, mely egyuttal a legszebb lakásdísz is. De zongorákat és pianókat nem mindennél vásárolhatunk és tényleg csak ott vásároljunk, a hol minden tekintetben megnyugtató garanciát kapunk. Mint ilyen elsőrendű céget ajánljuk olvasóinknak *Keresztély* minta zongoratermeit (Budapest, VI. Váci-körut 21) hol saját gyártmányain kívül a világ összes zongoragyártmányai a legideálisabb kiszolgálás mellett szerezhetők be. Felvilágosítás-

sal készséggel szolgál a cég és árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

— **A főváros egyik legfontosabb egészségügyi intézménye** dr. *Batizfalvy* István Zoltán egt. tanár. Pest. vm. t. főorvosának az operatív és műfogászat specialistájának fogorvori intézete (Károly-körut 3. sz.) A főváros ezen joggal egyedülnek mondható lyennemű intézményének, melyben évtizedeken keresztül száz és százezer fogbetegség kezelte, csakis e célra átalakított helyiségek a közegészségügy és operatív kiváltságnak megfelelően a legmodernebbül nalmainak megfelelően berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködésével egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos segélyt a fogfájás kínzó betegsége által gyötörteknek. Az intézet laboratóriummal és technikai műhelylyel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogpotlások készülnek és minden kellemetlenség nélkül helyezettnek be. Mérsékelt árak. Levelekre az intézet készséggel válaszol.

— **Szőlős gazdák** saját érdekében kérjük egy levelezőlapon legújabb árjegyzékemet Nagy Gábor szőlőnagybirtokostól Kóly (Bihar megye.) Sok fontos, hasznos tudnivaló van e kütünően szerkesztett könyvben.

Tanügy.

— **Tandijkárpótlások.** Az állam az ingyenes oktatás behozatala céljából kárpótolni igyekszik a felekezeti iskolák nagy áldozatába kerülne az iskolai tandijakról való lemondás. A kultuszminiszter ez ügyben most körrendeletet adott ki, mely szerint a felekezeti iskolák minden tanuló után 15 korona és 1 kor. beiratási díjat kérhetnek kárpótlásul az államtól.

Apró megjegyzések.

I.

Szigetvár szép számú társadalmi egyesületei között nem ugyan vagyoni erejével és tagjai számával, de céljának és hivatásának buzgó munkásságával elül jár: a *kath. legényegylet*. Vezetősége igazán apostoli buzgalommal igyekszik az iparos ifjak művelődését előbbre vinni. Jobb modorhoz, minden körülmények között tisztességes viselkedéshez szoktatja őket, ismereteiket gyarapítja, értelmességüket fejleszti, szívüket a nemesebb indulatok és érzelmek számára igyekszik megnyerni és ezért két kézzel hinti bele a vallás, a humanizmus és hazaszeretet magját. Nincs olyan vásár- és ünnepnap de talán köznap sem, hogy a vezetőség valamelyik tagja ott ne volna az együletben s ne tanítaná, intené, buzdítaná a leendő iparost arra, aminek az életben bőséges hasznát veheti. Felolvasások, szavatelok, színelőadások tanulságot, nemes szórakozást nyújtanak a tagoknak s hathatós eszközei és rugói az önképzésnek. S mindazt a fáradságot és munkát, melyet az egyület életének eleve, mozgalmassá tétele megkíván, a vezetőség minden elismerés sőt annak reménye nélkül végzi, hiszen ők papok, azok számára pedig a mai világban babér nem terem, csak tövis, sokszor husáng. Nem vagyok híve a tömjénezésnek, mert Kossuth Lajossal vallom, hogy „a magasztalás ott

kezdődjék, a hol a kötelesség teljesítés végződik,“ kötelességünket pedig sohasem teljesítjük eléggé és elég jól, de a legényegylet vezetésében oly nemes, annyira buzgó és eredményes munkásságot észlelek már régóta, hogy lehetetlen meg nem emlékezni róla, mikor szemlélem a mi társadalmi életünk mozgalmait és eredményeit.

II.

Minden község végén, a főuton, oszlopnak kell állani, melyen az illető község, járás és megye nevét feltüntető táblácska van. Ha jöttében-mentében az ember ezeket a táblácskát a mi járásunkban szemügyre veszi, furcsa tapasztalokat tehet. Az oszlop a táblával rendszerint megvan a község bejáratánál, hanem akárhány helyütt megbotránkozott állapotban. Egyik községben az oszlop előre bukik, másikban hátra dől, ebben jobbra hajlik, abban balra bilent. A hol meg egyenesen állna, ott a táblácska van siralmas állapotban; a fehér alaphoz hozzá fakultak a fekete betűs föliratok, úgy, hogy ember legyen, aki arról megtudja, hogy milyen községben jár. — Nem kerese, hogy kinek a kötelessége ezeknek az oszlopoknak és táblácskák jókarban tartása, de bizonyos, hogy a községeknek állana érdekükben rájuk gondot viselni, hisz őket szolgálja meg a kissé figyelmes utas legelőszőr. Mert önként támad az elhanyagolt oszlopok és táblácskák látára az a gondolat az emberben, hogy milyen ellátásban részesül az olyan községben a közérdek, a közügy, amely még arra sem tud gondot fordítani, hogy a nevét viselő táblácskák, oszlopok rendben tartása, amihez pedig sokszor egy-két kapavágás vagy 1—2 korona elegendő volna.

III.

Egy idő óta Szigetvárott a vasuton — s ezt büszkén vallhatjuk — bérkocsi állomás van. Olykor még három bérkocsi is áll ott egymás után fősorakozva. Számra nem valami sok ugyan, de a forgalom lebonyolítására fölösen elég. Kíváncsi vagyok, hogy hatósági intézkedés folytán vagy önszántukból mennek-e le a vasutra várni a vonatok érkezését? Szeretném, ha az utóbbi eset állana, mert ez bizonyos fokú életmészségre, üzleti szellemre szóval gazdasági érzékre vallana, a mitől aztán a bérkocsi állomás javára egy kis fejlődést lehetne remélni. Legalább annyit, hogy egy kicsit formásabb lovakat szereznek be, amelyek néha maguktól is fölemelik a fejüket, nemesak akkor, ha a gyeplőt rángatják meg s a kocsikat is egy kevésbé kicsinosították, mert hiába mentül szebb az alma, annál szivesebben harap bele az ember. — Aztán a viteldíjat is jó volna már egyszer szabályozni. Hiszen ingyen a szegény fiakkeros sem vihet senkit, de sokat meg nem lehet ám fizetni ezért a döcögésért, amit táltosaikkal és rozoga kocsiikkal megeselekednek. A vármegye igérte ugyan a község kérelmére és sürgetésére, hogy szabályozni fogja a viteldíjt, de míg ez meglesz, sokat kell küzdenünk a fiakkerosokkal, nő de ezt a kis kellemetlenséget úgy hiszem szivesen tűrhetik azok, akik Szigetvárból világvárost szándékoznak létesíteni.

Beszámoló és jelölő gyűlés nálunk.

A szigetvári függetlenségi párt felhívása!

A szigetvári választókerület függetlenségi és 48-as Kossuth-pártjának bizottsága a következő felhívást intézi a kerület választóihoz:

Tisztelt polgártársak!

Az osztrák armány már régtől fogva rossz szemmel nézte, hogy a magyar 48-as függetlenségi eszmék harcosai az osztrák hatalmi tulkapásoknak e hazában tért nem engedtek, sőt ijedten azt tapasztalták Bécsben, hogy a 48-as függetlenségi eszmék mind népszerűbbé válnak a nemzetben s így az ő törekvéseik melyek a nemzet elnyomására irányulnak, veszélyeztetve vannak, ezért tehát előre kieszelt fuffanggal, a nemzeti kormány munkásságát meg nem engedett módon megakadályozták és lehetlenné tették, ennél fogva a koaleált kormány mintsem Bécs örült kívánságát teljesítse, lemondott.

Elhagyták a hatalmi állást pártunk vezérférfiai is és pedig azért, hogy újból felvegyék a harcot, Ausztria ellen, — hazánk nemzetünk, önnállósága, függetlensége és gazdasági felvirágoztatása érdekében.

Még csak néhány napja annak, hogy a Bécs szolgálatába szegődött jelenlegi kormány elkövette azt a merényletet, hogy törvényen kívüli időben a képviselőházat elnapolta és feloszlanni készült és az általános választásokat elrendeli.

Erre a hadüzenetre csak megfelelő bátor ellenállással és szilárd elvhűséggel felelhetünk — és felelni is fogunk.

A házfelosztás folytán szükségessé vált tehát, hogy ez ősrégi becsületes függetlenségi kerületnek függetlenségi érzelmű és elvű választói is hazánk és pártunk érdekében tömörüljenek. Elhatároztuk tehát, hogy a szigetvári választókerület közönségét ez uton is tisztelettel meghívjuk a *folyó hó 28-án Husvét másnapján délután fél 3 órakor Szigetváron a Kátai-féle vasuti vendéglő kert-helyiségében tartandó beszámoló és jelölő gyűlésre*, a mikor is szeretve tisztelt képviselőnk Duchon Ödön elmondja beszámoló beszédét a t. választó polgárság előtt. Ezután pedig a jelölő értekezletet tartjuk meg.

Tisztelt Polgártársak! Jelentsük ki tehát őszintén a nagygyűlésen, hogy a törvényt sértő kormányt támogatni nem fogjuk és hogy ezentul is sziklaszilárd hűséggel kitarunk Kossuth apánk zászlaja alatt a 48-as függetlenségi eszmék mellett.

A tisztelt polgárság és közönség minél tömegesebb megjelenését kérve, maradtunk hazafias üdvözléssel a Szigetvári választókerület függetlenségi és 48-as Kossuth-párt bizottsága nevében *Bárvárth Gyula* pártelnök.

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel a
kiadóhivatal.

117 sz.
1910 végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. járás-bíróság 1909 évi C X 1890/4 számú végzése következtében dr. Kohn Lipót ügyvéd által képviselt Ehrenvald Jakab javára 674 K 21 fl. s jár. erejéig 1909. évi december hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1500 koronára becsült következő ingóságok, u. m. rüfösáruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás bíróság 1909 évi V. 737/5 számú végzése folytán 494 K 14 fill. tőkekövetelés, ennek 1910 évi jan. hó 28 napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódíj és eddig összesen 13 korona 20 fillérben biróilag megállapított költségek erejéig **Szigetváron alperes üzletében** Zrinyi-tér 68 sz. alatt leendő megtartására **1910 évi március hó 24-ik napjának d. u. 3 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1910 évi március hó 9.

Klie János
kir. jbir. végrehajtó

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1910. március 18-án.

Buza uj	—	K 12,40	12.60
Rozs uj	—	8.—	8.20
Árpa uj	—	6,40	6.60
Zab uj	—	6.40	6.60
Tengeri szemes	—	5,90	7.20
Bükköny uj	—	6.—	6.50
Bab	—	9.—	—

Egy jó házból való felnőtt leány, gyermekek mellé jobb családdhoz mint **bonne ajánlkozik.** Bővebbet „Mozsgó” állomáson.

Husvétii ünnepekre Imakönyvek

képes levelezőlapok
nagyválasztékban kaphatók

Kozáry Ede

könyv-és papirkereskedésében Szigetvár.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **temetkezési vállalat üzletemet** a szigetvári takarékpénztár épületéből **saját házamba Vasuti-utca] 62 szám alá helyeztem át.**

Raktáron tartok nagyválasztékban fa- és ércz koporsókat, szemfedelek, szalagok és koszorukat jutányos árakban.

Tisztelettel

Bőzenbach Lajos
temetkezési vállalkozó.

Birtok eladás!

Vásáros Szentgálon Gyuró József-féle birtokot, mely áll 50 hold szántó 5 hold rét 14 hold legelő illetékből és egy nagy lakóház gazdasági épületekkel, mely bármi féle üzletháznak igen alkalmas szabad kézből eladja:

Zalai Adolf

baranyasztlőrinci kereskedő.

Purim ajándéknak

a legfinomabb kivitelű torták, különleges sütemények „**kindli**”- és egyéb desszert sütemények kaphatók

Réti Mór cukrásznál
Városház épület.

Dreher-féle

kőbányai sör raktárból fél literes palackokban:

Boronkay Kálmán

Pents Márton

Hádinger Ödön

Somogyi János úrknál Szigetváron.

Főraktár:

Müller Károlynál

Pécs, Szigeti-országut 36 sz.

Naponta friss töltés.

Bármit mond a pletyka,
 Ki sem hiszen néki,
 Jó asszonyt a háza tája
 Szóttlanul dicséri.
 Ezt négy szekrénycsikon ki kell himezni,
 de legyen minden szobában
 egy-két darab

himzett, varottas kézimunka.

Évek mulva minden darabhoz egy-egy
 emlék fűződik.

Nem mindig az új, a patina nélküli tény tetszik! A megszokott otthon a megszokott ruha, a megszokott lap, a régi imakönyv nem szorul háttérbe, a régi írók új munkái élvezetet nyújtanak mindenkör. Az otthon felújítani, csinosítani kell; ez az asszony háttásköre.

Az ifjabb nemzedéknek a lánynak boldogságát képezi a saját alkotása, egy szép himzést, ha elkészít, minden öltéssel egy-egy napsugár lopózik a lakásba!

Ajánlom most az ünnepek előtt Szigetvár és a Dél-somogy vidéke tisztelt hölgyeinek, hogy tekintsék meg az

elkezdett és előrajzolt kézimunka raktáromat.

Gyönyörű Biedermayer korszerű, Kálotszegi, ó-német és szesziesi irányú előrajzolt és elkezdett kézimunkák.

Congress-függönyök, Ablak védők. Stores, falvédők, panlagvédők, párnák, futók és abroszok 3 kor.tól 25 kor.ig. Gobelin képek, kefetartók, óratartók, Hirlaptartók, posztó, plüs, északi szöveteken előrajzolt és elkezdve az összes szükséges selymekkel 2 kor.tól feljebb. Fehér és nyers magyar vászonra és atlaszon előrajzolt törölközők, futók, tálcakendők, szekrény csikok, konyhaszekrénytakarók 50 filltől 5 koronáig.

Kézimunkákhoz való szövetek,

Északi posztó, Congress, Aida, Filet, Hardangi, Torlónia, minden szélességben.

Valódi D. M. C. himzőselyem, műselyem, Artizella, Manteza, arany és ezüst szálak, himzötük, himzöráma himzödobok.

Legyen szerencsém a tisztelt hölgyeknek a megérkezett ujdonságokat megmutathatni, ez nekem jutalom lesz e tőren hozott áldozatokért és kifejtett tevékenységemért.

FERENCZ DÁVID SZIGETVÁR.

Klvánatra vidékre is küldök kiválasztás végett, postacsomagban bérmentve.

Ház eladás.

A régi vásártéren levő **123. számú**

ház nagy kerttel
 szabad kézből eladó.

Értekezhetni lehet:

Farkas György

háztulajdonosnál
 Hosszu utca 576 sz.

SZŐLŐSGAZDÁK!



**Homokon és
 kötött földön.**

A ki borait mindenkor jó áron és hamar akarja eladni, ültessen Delaware szőlőt szántóföldekre is, és ha a hiányzó tőkéit ezzel pótolja, az ilyen vegyes bor oly finom lesz, hogy drágán és hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bizonyítják a nagy borkereskedők, a kik 60-80 koronáért is megveszik hektóját, ha százezer hold ilyen teremne is. Permetezésnélkül a múlt évben is perenosporától mentes nagy termést adott (holdankint 35 hektó).

Veszőkről árjegyzék ingyen és bérmentve.

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÖLY Bihar-m. posta, távirtda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

Kiváló gyógyhatású

erős tápszerttartalmazó

TOJÁS

és csokoládé Cognak.

Különösen lábbadozók, aggod. betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon is ajánlottatik.

Kizárólag egyedüli elárúsítási hely:

Szigetváron

RÉTI MÓR

czukrászdájában.

GSEMEGEALMA

kiválóan finom télifajokból válogatva, és pedig; Parmen, Yonathan, Belför, Törökbálint, Rozmaring és Batul vegyesen.

5 kilós postakosárral 3.50 K
 50 " ládával . . . 25.— K
 100 " ládával . . . 45.— K

Minden egyes alma selyempapírba van göngyölve; gondos, lelkiismeretes és szavatolt fagymentes csomagolással szállítja utánvétellel, bérmentellenül

Szeles Pál, Nagymaroson Hontmegye.

AZ „ÓRANGYAL”

disztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sirkoszoru raktár megnyitása SZIGETVÁRON.

Közhirre teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot

és koporsóraktárt létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlitem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyász-kocsin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul**, azaz **ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

24 Rákóci diszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
 12 " " " világos kék
 12 Francia diszöltöny csákoval és karddal.

Érkező koporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sirkoszoruk a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrik, Mouslin és Tarlatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számítva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Órangyal” disztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa
 SZIGETVÁR.